

BRASSÓI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap.

MEGJELEN HETENKINT KÉTSZER: SZERDÁN és SZOMBATON.

ELŐFIZETÉSI ÁR:	SZERKESZTŐSÉG:	KIADÓHIVATAL:	HIRDETÉSEK DIJA:
helyben házhoz hordva, v. vidékre postán küldve: Egész évre 4 frt — kr. Félévre 2 „ — „ Negyedévre 1 „ — „ Február—júniusig 1 „ 70 „ Külföldre egész évre 15 frank.	Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hol a szerkesztővel értekezhetni naponként (ünnap- és vasárnap kivételével) d. u. 2—3 óra között. Ide ezimzendők a lap szellemi részét illető közlemények. Felelős szerkesztő: Balla Károly . Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállal.	Alexi könyvnyomdája, Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hová az előfizetési pénzek és hirdetések, valamint ezek díjai bérmentve küldendők. Hirdetések és Nyilt-tér előre fizetendő.	4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 5 kr (1—10 sor 50 kr). Nagyobb és többszöri hirdetéseknel kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 30 kr. bélyegdíj fizetendő. Nyilttéri közlemény sora 10 kr.

Előfizetési felhívás.

F. évi június hóval az előfizetések száma esedékesé fog válni.

A t. olvasóközönség a „Brassói Híradó” eddigi számaiból levonhatta azon következtetést, hogy a lap hangoztatott ígéreteinek minden oldalról megfelelni óhajt; bizonyosságot szerezhett magának arról, hogy a lap ígéreteit tényekben is beváltotta.

Már körvonalazván irányelveinket, azon szerény véleményünket nyilvánítjuk, hogy mindazok, kik a „Brassói Híradó”-t eddig oly elismerésre méltó módon támogatták, nem fognak kárhozható kitarásunkért, nem azért, mivel a t. olvasóközönségnek oly lapot akarunk kézbe adni, mely az őszinte szókimonción, az elvtisztaságon s a sokoldalú igények méltatásán alapszik. Mi azt hisszük, hogy álláspontunk nem ingatag, hogy nézeteink a higgadt, komoly gondolkozással nem ellenkezhetnek.

Előfizetési feltételeink helyben kihordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 4 frt.
Félévre 2 „
Negyedévre 1 „

Azok részére, kik lapunkat személyesen óhajtják kiadóhivatalunkban átvenni:

Egész évre 3 frt — kr.
Félévre 1 „ 50 „
Negyedévre 75 „
Egyes szám ára 4 „

Tisztelettel:

Brassó, 1891. június 6.

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

Az alakulandó húsfogyasztási egyesület.

(^{1/17}) Városunkban, a mint azt már korábban is jeleztük, közölvén az intézők ez ügyben szövegezett felhívását, a nevezett egyesület, hitünk szerint nemsokára a megalakulás stádiumába fog lépni.

Ezen egyesület céljait ellenvetés és kifogás nélkül olyanoknak találjuk, hogy azt felkarolni, a lehetőségig előmozdítani azonosul a fogyasztó közönség jól felfogott érdekeivel.

A ki hive a szabad versenynek, még az sem rosszalhatja az új irányú törekvést, tudva azt, minő boszantó elfajulásai vannak a korlátlan szabadságnak, nem rosszalhatja, tudva azt, hogy a szabad társulás rendesen magasabb és nemesebb célokat szokott kitűzni maga elé, sem mint az ingatag egyéni érdek.

A fogyasztó közönség óvni akarja érdekeit és számtalan esetben panaszkodik a különböző napi fogyasztási cikkek árának önkényes megszabása miatt, az okból, mert az illető elárúsítók alig méltatják alapos figyelemre a piaci árakat, a vásárok lanyhaságát, vagy nagyobb keresletét, szóval az irányzatot, de sőt egy olyan középár körül, jobban mondva, távolabb attól, semmint közéletileg, ingadoznak, mely közép ár magában véve is fölülte méltánytalan.

Ha tekintjük azt, hogy városunkban, a Barcaságon s ezzel határos vidékeken a baromk árá minden körülmények között olesó, azért is, mivel ez időig nagyrészt meg valánk kimélve a Felvidék rémét képező marhavészről, vajjon micsoda jogosultságról szóljunk, midőn a húsárusok a hús árát, daczára a beszerzés előnyös voltának, oly magasra szabják? Jogosultság semmi esetre sem jöhet szóba; csak az lehet a válasz, hogy itten egyes-egyedül az önkényes eljárás bizonyul be.

Az illetékes hatóság a huslimitatio elvét

gyakorlatba nem veheti, mivel ez egyfelől korszerűtlen, másrészt soh'sem megbízható adat beszolgáltatásokon, a melyekbe szakérdekelték a személyes önzésüket könnyen belophatják — nyugodnék, végül nagyon is bonyolult apparatust kívánna, mely egy városi törvényhatóság területén keresztilvihetetlen.

Igy tehát a húselárúsítók minden időben, minden évszakokban szabad tetszésük szerint adják el a húst s ez a szabad tetszés csak annyit jelent, hogy „minden szentnek maga felé hajlik a keze.” Aztán soha sincs kizárva a cartell az elárúsítók között, a fogyasztók pedig jogorvoslatot nem találhatnak, mert esetleges igazolásra való felhívásnál az illető panaszlottak tanusítanak valótlán, de valószínűeknek látszó adatokkal a jogosultságukat.

Itten csak egy ilyen egyesület, minő a cikkemet, segíthet e bajon.

S őszinte örömmel üdvözöljük, mert önzetlen, nem olyan, mint valami tüzerkedésen alapuló szorosán vett részvénytársaság, mely rendszerint a kilátásba helyezett osztalékok emelése felé gravitál.

A húsfogyasztó egyesület célja csekély évi tagdíj — 10 frt — befizetése mellett a tagoknak olesó s minden tekintetben ellenőrzés mellett jól mérendő, jó minőségű húst biztosítani. S mert az egyesületnek külön széke is lesz, a leggondosabb figyelem alatt, megromlott hústól nem kell majdan félnünk.

A bővebbieket az alapszabályokkal együtt annak idején lapunk útján közzé fogjuk tenni, de addig is felhívjuk az érdekeltek figyelmét — s érdekelve vagyunk mindannyian — az egyesületre. Minél nagyobb a tagok száma, annál nagyobb a tőke, annál pedánsabb a kezelés, ellenőrzés, annál inkább leendő biztosítva az egyesület jövője, melyet semmi nyereszkeskedési vágy nem vezérel, sőt eredményeként tekinthető a közérdekekre figyelmes, önzetlen néhány polgártársainknak.

TÁRCZA.

A távolból.

Fák között heverek; esendes suttogások
Álomba ringatja merengő lelkemet . . .
Szállok, messze szállok az ábránd szárnyain:
Főlkeresni téged, édes szerelmemet.

Nem rég, hogy elváltunk, két igazi könyecsepp
Gördült le szomorú, halavány arczadon;
Piczike kis kezed s ajkad úgy reszketett,
Mikor elhangzott e két szó: Isten áldjon!

Mondd csak: szeretsz-e még, szeretsz-e oly forrón?
Szomjas-e az ajkad égető csókoma?
Gondolsz-e rám néha, gondolsz-e annyiszor,
Hányszor én te reád, földi angyalomra?

Nem felelsz . . Tünetemény alakod szétfoszlik . . .
Kétkedve ébredek . . s csak tovább tűnődöm:
Vajjon hű lesz-e, mire visszatérek . . .
Vajjon női hűség van-e itt a földön? L. J.

T u s n á d .

— A „Brassói Híradó” eredeti tárcz'ja. —

Nagy hófergeteg lepelt meg Bikszádon innen. A lovak minduntalan megállottak s a szekeres szomorú képpel jelenté ki, hogy nyilt úton kell meghálnunk.
— De, mondám, megtámadnak s kirabolnak,

vagy legjobb esetben megvasalják a szekeret. (Ez egy székely műkifejezés, a mi annyit jelent, hogy minden vasrészről megfosztják a szekeret.)

— No, ha már így van — sohajta fel félénk szekeresem — akkor Isten hírével csak tovább balagunk.

És ballagtunk gyalog a szekér mellett térdig érő hóban. Még taszítottuk is a járműt a lankadt lovak után.

Hajnaltól Bikszádra érkeztünk. Étetni kezdtünk. Mi magunk bundáson a szekér alá heveredvén, álomba mélyedtünk. Furesa álomom támadt. Egyik fiatalkori barátomat láttam hosszú fekete talárban, szakálasan, kopaszán. Aztán láttam, hogy egyik fogam kihullott. Reggel megkérdeztem szekeresemet, mit jelentsen ez?

— Hát a foghullás halált jelent s a hosszú szakál szerencsétlenséget. A csizóból tudom; még nagyanyámtól hallottam, mikor magyar világ volt s a cholera pusztított.

Igy szóla szekeresem s ropogtatni kezdé a kényelmentlen fekvésben megdermedt nyakát. A lovak némileg pihentek valának s mi ismét nyakunkba vehettük a terhes utat a tusnádi erdőn felfelé.

Alig fél mérföldnyi útunkban utolér egy fekete ruhás fiatal leány s könyörögve kér, vegyük fel a szekérre, mert ő fél egyedül menni. Nagy szerencsétlenség érte. Az apját két legény leitatta a tusnádi

korcsmában, aztán megölték s hulláját az Oltba dobták. Egy alszegi halász úgy húzta ki onnan, s ma lesz a törvényszéki boncolás a három huszár-nál. A nagyságos urak kiszálltak Szeredából az orvosokkal együtt.

S erre sírva fakadt a jó lélek. Elmondá nagy keservesen, hogy az apja egyetlen tehenüket hajította a vásárra, s most se tehén, se pénz, se apa . . . S hangos jajra fakadt a takaros lány. Megszánta volna szegényt még a kö is.

— Hát kik azok a gonosztevők? — kérdém részvevőleg.

— Nem tudom, de sejtem . . .

S erre megint rágyújtott a sírásra. Reszketett bele mint viharban a bokor.

Lidinek hívták a leányzót,

— No, Lidi, ne sírj, megsegít az árvák istene, — szólt az elérzékenyült fuvarosom.

— Oh, én reám nem virrad már örömhajnal. A bánat hamar eltemet, nem élem túl ezt a nagy keserűséget.

S a lány nem szólott többet egész uton. Csak szepegett, csak sohajtott.

Mintha a kíváncsiság a lovakot is megszállta volna, erőlködve is ügetni kezdték a saras-havas uton. Elértük a fürdőt. Báméni nép csoportosult a Három huszár vendéglő elé. A kapu elé volt kitéve a halott a csapszéki piszkos asztalra s körülötte fontoskodtak a törvényurak s az orvosok s a csendőrök.

Politikai szemle.

A külföld helyzete nem mutat semminemű különöséget. Ez idő szerint olyan csend van az egyes nagyhatalmaknál, akár csak igaz sem lett volna a sokszor megfújt harci riadó.

Szerbiában Katic, a szkuptsina elnöke a „négyes balkán szövetség”-et egész nyíltan propagálja s e négy balkán állam Szerbia, Montenegro, Görögország és Románia lenne. Hogy micsoda czélok rejlenek e tervezet mögött, egyelőre tudni nem lehet; de sejteni szabad. Felette különös, hogy a Balkánon, hol tudvalevőleg csak egy érdek vezérelheti az ottani országokat, az t. i. hogy úgy az egyik, mint a másik védelemre találjon a leselkedő orosz ármány ellen, Katic észszerűnek tartja, ha csak 4 állam szövetezik. Hát a többivel mi történik? Azok sem eshetnek az érdekkörön kívül. Az ilyfajta szövetezés nagyon gyanús. Ki tudja minő része, titkos része van benne az orosz háznak. Számosan a görög miniszterelnök, Trikupisz látogatását Belgrádban politikai tartalmúnak vélik s összefüggésbe akarják hozni a Katic-féle tervvel.

Oroszország az idők szerint a zsidók üldözésével van elfoglalva s eljárása nem ismeri a megengedett határokat. Hogy minő eszközöket használ, csak hogy az oroszítás munkáját elősegítse, eléggé tanusítja, midőn a nem orthodox tanulókat az orthodox hitelvek kötelező tanulására kényszeríti, a lengyel róm. kath. egyházat újlag üldözi, úgyszintén a protestánsokat is. Valóban: megbotránkoztató állapotok ezek s legszebb a dologban, hogy nagyobb collisio elkerüléseért a hatalmak túrni kénytelenek, persze csak egy bizonyos határig.

Anglia nagyon rossz szemmel nézi az orosz nagyherceg látogatását Indiában s lehetőleg a legszigorúbban intézkedett, nehogy a vendég a benszülött herezegekkel érintkezhesse. Angliának magatartását ez időben nem kifogásolhatjuk. A hármasszövetséghez elég közel áll. Természetesen, mint inkább praktikus állam, emitt megmenti a színt, amott a politikát s utóvégre is hasznosít.

Franciaország mostan csendesebb. Nincsen semmi tüntetés, nem csinálnak olyan hangos politikát a russophil honpolgárok s előbb-utóbb is, de a francia-orosz barátságának nincsen meg a kellő erkölcsi alapja, a mi nem is lehet meg. Voltaképpen úgy lehet gondolni e két országot, mint midőn két egyén szövetségre lép egy harmadik ellen, de egyik sem sejtí, hogy a másik csak a saját előnyeit nézi s végül, kölcsönösen megadják egymást.

Németországban Bismarck újból napirendre kerül. A jövő héten belép ismét a parlamentbe s mint hírlík, Ausztria-Magyarországgal szemben nem fog épen a legkiméletelesebb lenni; főleg a kereskedelmi szerződés ellon fog agitalni.

Törökország belpolitikai életéről nem szólhatunk érdekest. A cserkeszkjői rablók üldözötésével van mostan elfoglalva s igen érdekesen intézi, a menyinyiben a börtönökből 50 szakavatott rablót küldött

persze igérettételek mellett, ha sikerülend ezeknek eszmetársait elfogni. Már is több haramiabandát kerítették meg.

A katonaságról.

A múlt napokban Bécsben tartott miniszteri közös értekezleten, melyen kormányunk is képviseltette magát, szóba került a valuta-rendezésén kívül a hadügyi költségvetés kérdése is. A közös hadügyminiszter híven a megörzött szokáshoz, híven ahhoz a kedvencz eszméhez, hogy a katonaság szaporítása, emelése napirendről nem kerülhet le, s hogy a soldateskának bizonyos elsőbbségi jogai legyenek, fölemlíté a szükségelendő katonai hitelt.

Ha igaz — a minthogy a kormányunk csak kötvé hiszünk — hogy az állambháztartás egyensúlya bizonyos értelemben helyre volna állítva, úgy az sem valótlan, hogy ezen egyensúlyt nemcsak fenntartani, de hova-tovább szükséges a többlet oldala felé billenteni. Ezt persze nem mozdíthatja elő semminemű katonai hitel.

Az oktan és kényszerítve magunkévá tett verseny a nagyhatalmakkal. az a törekvés, hogy a munka korszakában a kimerülésig szaporítsuk a hadsereg béke létszámát, előbb-utóbb csak megtermi a gyümöleseit. A helyett, hogy a lefegyverkezés eszméjét pártolná a mi közös minisztereink, érthetetlen módon módon már alig viselhető terhet rónak a nemzet vállaira. A háború rémét ép oly könnyen és okosan el lehet kerülni, a mint nem emberföltötti a békét a maga helyes eszközei segítségével biztosítani.

Gyarló eszűek azok, kik talán a háború, az összezördülés bekövetkeztét elkerülhetlennek tartják. Hisz az a józan ész, a melyre oly sokan előszere-ttel hivatkoznak, az a józan ész sugallja, hogy a mit ember alkot, azt rendszeren le is ronthatja; más szavakkal, de azonos értelemben: sohasem szabad vitatni, hogy az államok élet iránya, mely persze erkölcsi alapokon is nyugszik, ne terelhetnének a csendes, békés fejlődés felé, hogy lehetetlen volna a békét következetesen megörzíteni. Az államot emberi egyének, ezeknek collectív összessége kormányozza, ezek-től függ az, ha vajjon örülhet-e a nemzet a béke olajágának, avagy félnie kell a harc iszonyaitól? A háború okozóját semmiféle politikus mély elméje sem fog bacillusokat fölfödözni. A háborút olyannak képzelni, mely talán okvetlen szükséges valami: a czélt tévesztett fejtegetések egyik kitűnő absurditása. A természet törvényeit e térre átvinni nem szabad. A lét-küzdelem, ha nem hazugság a korszerűség, a humanizmus elve, az államok életében sohasem magyarázandó félre. Minden állam szabadon megélhet. Viszonyainak a konfiguratióknak megfelelő népe van, mely nincsen s s nem is lehet a mai korban a végpusztulásnak kitéve, hogy e törekvés egy állam különös boldogulásában nem involválhatja magában a szomszéd elvesztését, azért, mivel ez is fenáll, virágzik. Az államok élete ennek határain belül szokott meg-erősödni, az egészséges közélet: a főczél. S ha ez je-

len van, szó sem lehet arról, hogy kénytelenek lennének a harcmezéjét fölkeresni. A háború lehet természetes, avagy legalább is a természetessel homogen védelmi, szerzési eszköz a népek életében, de korszerűnek nem mondható. Ki merné ép elmével bizonyítani, hogy a tömeges emberpusztítás, a nemzeti ösztulajdon veszélytetése valaha human, Isten előtt kedves lehetne? Illuzorius, hálátlan feladat érvelni a harc szükségességessége mellett. A ki csak egy kissé közelebből tekinti a társadalom miben létét, a ki a fejlődési folyamatot úgy az egyesnél, mint a családnál s a népek életében megfigyelé, sehol nem talál alapos indokot, mely a harc ideje multát tagadná. Valóban, ha tekintjük azt, hogy a külügyeket diplomatiai uton intézzük el, s hogy utolsó eszköz mégis a fegyver, lehetetlen az anomaliát észre nem (Folytatása következik.)

A brassói betegsegélyző és temetkezési egyesület gyűlése.

A brassói magyar polgári kör betegsegélyző- és temetkezési egylete folyó hó 7-én az „Oroszlánhoz” czímett vendéglőben igen népes gyűlést tartott.

A gyűlést Korodi Mihály, mint a polgári kör elnöke tartalmas beszéddel nyitotta meg. E beszédében első sorban is megemlékezett arról, hogy a brassói magyar társadalom már is számos nemes czélú együletet hozott létre s hogy azoknak fentartása szempontjából olykor még a legnagyobb anyagi áldozatoktól sem riad vissza. „Teljes a reményem — úgymond — hogy ezen ujonnan alakult humanus czélú egyület is támogatni fogja a brassói magyar társadalom.”

Ezt követte a betegsegélyző és temetkezési egylet alapszabályainak fölolvása, melyek a m. kir. belügyminiszterium által megerősítést nyertek.

Az alapszabályok fölolvását követte a tisztviselők megválasztása.

Az egylet tisztviselői kara áll: az elnökből, mely tisztet mindenkor a polgári kör elnöke viseli; tehát e tisztet jelenleg Korodi Mihály úr tölti be. Az igazgatói állásra megválasztott Papp Ferencz úr. A jogtanácsosi állást társadalomunk egyik kiválóan kedvelt tagja dr. Vajna Gábor hites ügyvéd úr tölti be. A jegyzői állásra Nagy Ferencz áll. iskolai tanító úr jelöltetett. Végül a pénztárosi állásra Spaller József róm. kath. főlelel tanító úr választott meg.

A tisztviselők mindannyia igen szép szavakban mondot köszönetet a jelenvolt polgártársak ama bizalmáért, mely őtet az igazán nemes czélú, polgártársaink jóllétére nagy jelentőségű egylet tisztviselőivé jelölte ki. Határozattá emeltetett végül az, hogy az egylet már f. évi július hó 1-én tényleg megkezdí működését.

Mintegy 160-an iratkoztak be az egylet tagjaival már is; fényes bizonyítéka annak: mily égető szükség polgártársaink részére egy ily egylet alakítása.

Adja Isten, hogy ez egylet városunk szép-, jó-és nemesért lelkesedni tudó polgárai részéről a czél magasztosságához mért támogatásban részesüljön. Hisz itt nem másról van szó, mint szenvedő polgártársaink segélyére sietni egyrésztől; másrésztől meg a megélhetést biztosítani; az anyagi tönkremenéstől megóvni magunkat akkor: ha a betegség ágyhoz szegezze. Segíts magadon s az Isten is megsegít! — jó volna ezt már valahára eléggé megfontolnunk.

A brassói ipari raktárszövetkezet alapszabályainak tervezete.

(Folytatás.)

Az áruknak beraktározásra való átvétele.

12. §. A közös raktárba csak a szövetekezeti tagok részéről saját üzlethelyeiken előállított piaczképes áruk vétethetnek fel. Ha kiderülne, hogy valamely tag idegen árukat beraktározásra átadott, abban az esetben, ha arra előleg adatott volna, ezen előleg azonnal felmondandó és az illető tag a felmondás kézbesítésétől számítva 8 nap mulva az előleget járulékaival együtt visszatéríteni tartozik, ellenesetben az áru árverés útján árusítatik el. Minden esetben az illető tag a beraktározás tartamára a rendes raktárdíj ötszörös összegét köteles fizetni.

Az áruknak piaczképeseknek kell lenniök, az az a kereskedelmi forgalom oly minőségű czikkei, hogy rendes viszonyok közt azoknak elárúsíthatása várható. Ha az árucarnok igazgatósága és a beraktározó közt ez iránt valamely nézetkülönbség van, az áru ugyan beraktározandó, azonban arra előlegek, mindaddig nem adhatók, míg a választmány részéről az áru piaczképessége nem ismertetett el. Mihelyt a választ-

— Mondd meg, bikszádi Ersényes Pista, nem te ölted-e meg ezt a becsületes szomszédodat az alvégi uton?

Semmi válasz.

— Mondd meg lelkedre s Istenedre, Virág Péter, nem te nyújtottál-e segédkezet a gyilkolásban czinkostársadnak?

Virág nagyot lélekzett.

— Nagyságos törvénybíró úr, én öltem meg azt, s senki más.

Általános sugás, mormogás támadt a kiváncsi tömegben. Az orvosok épen hozzáfogtak a boncoláshoz, mire Lidi, a m útítársnónk hangos sikoltással apja hullájára veté magát, aztán Virág Péterre veté haragtól lángoló tekintetét s mint böszült angyal természet fölötti hangon kiáltá oda neki:

— Péter, mért tetted ezt?

— Csak azért, mert nem akart téged hozzám adni, mondá a legény tompán; még arcizma sem mozdult meg.

Az orvosok eiközben vágni, metszeni kezdék a hullát. Az öregebbik végig metszé a puffadt hasat, a fiatalabbik fűrész alá vevé a hajatlan koponyát. A nap kisütött s enyhe sugarat bocsátott a szomorú csoportra. Az írrok összedörzsinté tenyerét s a lelet-fölvevéshez fogott.

Nem kellemes foglalkozás!

Virág Péter fel-felemelé homlokához a bilincsbe

vert kezét s néha egyet sohajtott. Szeme Lidi arczán csüggött, a kinek fuldoklásba ölt sirása mind hal-kabb lett.

A leány susogva fordult a háta mögött álló gonosztevőhöz:

— Miért tetted ezt?

— Hát azért.

— Nem szabad egymással beszélgetni! — kiált rá a szigorú bíró.

A két csendőr hátrább löki a két bűnöst; de Lidi felfogott kézzel kéri a csendőrzetű urat:

— Lelkem zsandár uram, ne bánják vele rusnyán, mert lehetetlen hogy ő ölte meg apámat; hiszen ő engem szeretett s nem tehette azt. S én is szerettem őt. Azt ő jól tudta.

A siránkozó leányt félre vezették, a protokollumba pedig felvették, hogy Virág Péter bosszúból ölte meg Lidi apját, mivel a leányától tiltotta.

— Miért tiltottak el a szeretődöt? — kérdé a bíró Virágot.

— Kérem alásan, rám fogták, hogy részeges vagyok.

— S hát aztán?

— Aztán az üveggyárba akarták férjhez adni.

— Nos?

— Aztán ezt nem tudtam elszívni — szólott a rab s egy könnyesepp csordult le halvány arczán végig bilincsel kezére.

mány kimondja, hogy az áru piackepésnek nem tekinthető, a beraktározó köteles, az árut 8 nap alatt a megfelelő értesítéstől számítva a raktárból elvitetni; ellenesetben az áru a rajta lévő költségek (raktárdíj stb.) fedezése céljából elárvereztetik.

Az áruk továbbá meghatározott minimumokban raktározandók be (pl. 1 vég posztó, 1 tuczat kulacs) ezen határozmány a detail eladásra beraktározott árukra is vonatkozik.

Az áruk árát a beraktározó saját belátása szerint állapítja meg, hasonlóképen az eladási föltételeket is. Ha ez utóbbi tekintetben a beraktározó utasítást nem adott volna, az áruk csak per cassa adandók el.

A beraktározónak szabadságában áll, árukat célegyel vagy más, az áru származását kitüntető jeggyel ellátni. De eltekintve a detail eladástól minden a raktárból kikerülő áru egy, ezen származását kitüntető védjeggyel látandó el.

Ha a raktárigazgatóság a meghatározott árt túlságosan magasnak tartja, kötelessége a beraktározót erre figyelmessé tenni.

Továbbá tartozik az igazgatóság túlságosan alacsony ár megállapítás esetében az árun magasabb ár mellett túladni igyekezni. A bevételi többlet az áru tulajdonosát illeti.

Áruk, a melyek gyors megromlásnak vannak kitéve, a beraktározásra egyáltalán nem vehetők át. Áruk után, a melyek különös gondos kezelést igényelnek, magasabb raktárdíj fizetendő. Ékszerek drágaságok stb. nem vétethetnek át beraktározásra.

A szövetkezet a beraktározott árukról gondoskodik és felelős helyes kezeléséért.

Heverésben elromlott árukról azonban nem felelős.

A szövetkezet nem tartozik, az árukat 1 évnél hosszabb időn át a raktárban tartani. Ha valamely áru ebben az időben el nem árusíthatatnék, az igazgatóság szabadságában áll, a beraktározót az áru el-távolítására és a rajta fekvő díjak megfizetésére határidővel fölhívni, ellenben az áru elárvereztetik. Azonban a választmány jogosítva van, a szabályul megállapított időtartamot meghosszabbítani vagy meg- rövidíteni.

A szövetkezet az árukat tűzkár ellen biztosítja tekintet nélkül arra, vajjon a beraktározó ezt elő- írja-e vagy nem; ebből a beraktározónak azonban nem erednek külön költségek.

Az áruknak a raktárba való szállítása a berak- tározó teendőihez tartozik.

A beraktározáshoz szükséges berendezéseket a szövetkezet bocsájtja rendelkezésre.

Hogy a tagok lehetőleg arányos mérvben részesülhessenek beraktározásban és az előlegűzetben, az igazgatóság a választmány határozata szerint to- vábbi áruk föltételét ideiglenesen megtagadhatja va- lamely taggal szemben. A közelebbi határozmányok az igazgatóság részére kiadandó instructióba veen- dők fel.

(Folytatása következik.)

T a n ü g y.

A hosszufalusi állami felső népiskolánál az évről vizsgálatok június 26-án reggeli 8 órától kezdve fognak megtartatni. Ezen alkalommal a nevezett is- kolával kapcsolatos műfaragó-tanműhely növendékei- nek rajzai, mintázatai fa- és kőfaragványai közszem- lére ki lesznek téve. — Az érdeklődőket tisztelettel meghívja Hosszufaluban, 1891. június hó 10-én az igazgatóság.

Tudomásul. Kapcsolatban nyert azon újdonsággal, hogy helyben egy „Brassó” című kormánypárti szellemben szerkesztett lap fog megindulni, szükségesnek tartjuk a t. olvasó közönséget a következőkről felvilágosítani.

Mi egyáltalában a „Brassó” című lappal semmi néven nevezendő összekötte- tésben sem állunk. Való ugyan, hogy 1895-ben a mi nyomdánk alapította a néhai „Brassó”-t, de való az is, hogy ez a néhai „Brassó” 1889-ben az akkori szerkesztőjének tulajdoni joggal engedményeztetett, így tehát a „néhai” és a „mai” között mi részünkön a a folytonosságot nem ismerjük.

Kijelentjük, hogy az újabb törekvés min- ket nem alterál. A „Brassói Híradó” az ő ellenzéki álláspontját védendő, megmarad továbbra is. S oldalunk mellett kitartanak azok, kika „Bras-

sói Híradó”-t önzetlenségéért nem kárhoztatják s szándékuk — menten a befolyásolásoktól — függetlenségük- ket biztosítani. Számosan talán cserben hagyunk. De mi ezt csak egyszerűen tudomásul vesszük.

Az ignorálás minket soh'sem fog jellegze- tessekké tenni, s azért a „fettamadott” „Brassó”-t üdvözöljük, mint collegánkat, azon hiszemből, hogy a közjóért működni, az egyet- értést ápolni nem eshetik proponált felada- tán kívül.

Végül felhívjuk t. közönségünk, barátaink b. figyelmét arra, hogy bármint hozzánk intezendő közle- ményeikben szorosán és következe- tesen a „Brassói Híradó” kitételét szíveskedjenek használni a csere-bere okos elkerülhetéseért.

HELYI HIREK.

Kinevezés. Csia Béla, brassói törvényszéki aljegyzőt az igazságügyi miniszter kinevezte Kovász- nára albirónak.

Hideg idő. A pénteki nehéz időjárás nem maradt következmények nélkül. Azok a sötét fel- hők több helyt jégesőt okoztak, a Schuller hegyen pedig számos kiránduló tanúsága szerint hó esett. A napokban érezhetővé vált csipős hideget ennek tu- lajdoníthatjuk.

Közúti vaspálya Brassóban. A t. közönség előtt már nem ismretlen, hogy városi közúti vonatot fog kapni. A vágányok lerakása a Brassó—Bertalan állomásnál már foganatba vétetett s remélhető, mi- szerint rövid idő alatt lesz alkalmunk hallani utzá- inkban a gőzös pöfékeléseit. Továbbá le van rakva a „Brassó” állomás-fel vezető szakadó országúton Derestyéig s valamelyik nap neki kezdenek a Bolonya- fel vezető országúton is a vágány lerakásnak.

Idegenek forgalma. F. évi május hó 14-étől f. hó, azaz június 13-ig bezárólag 824 idegen lá- togatta meg városunkat. Persze nagy része csak át- utazott, de azért számosan maradtak közöttünk.

Az u. n. városi hússzék eltüntetését kény- telenek vagyunk az illetékes hatóság gondos figyel- mébe ajánlani. Eltekintve attól, hogy az egész al- kotmány rozoga, több helyt meg is repedt, különösen a melegebb napokban valóságos fészke a miamatikus fertőzésnek. Épen a belvárosban fekszik s hisszük, hogy jelen közérdekű felszólalásunk megteszi a maga hatását mielőbb.

VEGYES HIREK.

A német szövegű váltókat a pénzügyminisz- ter egyik rendelete betiltja, helyesebben egyelőre némely pénzügyigazgatóság területén lesz foganato- sítva a rendelet, de a jelen év folyamán mindenestre várható a rendelet hatályának kiterjesztése az egész országra.

Blaha Lujza, ki a múlt héten Kolozsvártt vendégzerepelt, rosszullete miatt visszautazott Buda- pestre.

Budapest népessége 14,147 főnyi katonaság- gal együtt 506, 384 lélekre rug, ebből körülbelül 140.000 középarányban izraelita. — Kár az oroszor- szági zsidókat is behívni, egyelőre csak megvolnánk.

Képviselőválasztás. A mi kedves kormányunk, mely tudvalevőleg irtózik az ősi vármegyék szerve- zetétől, modern eszmék szerint szokta a választásokat megejtetni. Ime egy újabb példa. Abrudbányán a megürült képviselőségre pályáztak Lukács László min- tanácsos és Ráth Károly. Utóbbi körül sorakoztak a választók. Verespatak semlegesnek mondta magát, de a 12. órában fellépteti Lukács Lászlót. Ez azonban nem alterálta a Ráth-pártiakat, ha csak nem jön a Lukács-pártiak segítségére a hivatalos pressió, az u. n. főispáni basáskodás. Sűrűn érkeztek a táviratok, mely szerint meghagyatik, hogy Lukács Lászlóra kell szavazni. Fritsch Vilmos, verespataki járási főszolga- biró esendőreordonnal körülvetette Verespatakat. Ráth értesülve az ilyen törvényes (?) intézkedésekről, a je- löltségtől visszalépett s így Lukács László a polgár- ság bizalmából (?) s a csendőrszuronyok jóakarató villanása mellett megválasztatott. — Szavazzunk bi- zalmat az ilyen kormányoknak, csak ettől várhatunk jó közigazgatást, mely nemsokára a képviselőinket is egy- szerűen ki fogja nevezni a — maga számára.

A kath. tanítók orsz. árvaháza s aggjainak menedékházára szánt gyűjtés eddig 1584 ft 85 kr és 2

drb. sorsjegyet tesz ki, hozzáadva Spaller József helybeli r. k. főlelemtanító úr gyűjtőívén kitüntetett 25 frtot. Ezen gyűjtőívén adakoztak: Möller Ede apát-plé- bános 2 frt, Maurer Mihály, Brassó megye főispánja 2 frt, Dr. Vajna Gábor ügyvéd 2 frt, Lázár és Ver- zár nagykereskedő 2 frt, László Gerő kereskedő 1 frt, Fellner Lajos mérnök 1 frt, Rombauer Emil fő- reálisk. igazgató 2 frt, dr. Otrobán Nándor orvos 2 frt, Szentpéteri János pap-tanár 1 frt, Nagy István bankigazgató 2 frt, Schwörer Sebestyén lelkész 1 frt, Kenyeres Károly szeszgyáros 1 frt, Vasady József nagy-kereskedő 2 frt, Drechsler Sándor kávéház-tu- lajdonos 1 frt, Folyóvíts Miklós kereskedő 1 frt, Zsigmond Áron szabómester 1 frt, Temesvári István kereskedő 1 frt. Az eddigi összes gyűjtés 1609 frt 85 kr és 2 drb. sorsjegy. (Átvettük a „Népnevelő” cz. tanügyi lap június 6-iki számából.)

A budapesti ált. munkásbetegsegélyző és rokkant pénztárról a következő adatokat közöljük az 1890. évi működéséről. Bevétel: 387.802 frt 83 kr, kiadás 384.615 frt 76 kr, bevételi többlet e sze- rirt 3187 frt 07 kr; az egylet vagyona 128.861 frt 75 kr. Lényeges kiadások: pénzbeli segély beteg ta- goknak 199.194 frt 74 kr, temetkezési járulék 36.532 frt 53 kr, szülési pótlék 2010 frt 65 kr, kórházi gyógy- díjak 13.159 frt 30 kr, gyógyszerérekért 43.166 frt 28 kr, egyleti orvosok díjazása 34.258 frt 86 kr, külön- bözők 6076 frt 77 kr. Tagok száma 45.269 és pedig 31.342 férfi- és 13.927 nőtag.

Verekedés Betlehemben. A gör.-keleti és kath. ferenczrendi szerzetesek között véres verekedés esett meg. A tudósítások eltérők, mert természetesen a görög forrisok a saját igazolásukra, a franciaia kath- olikusok tudósításuk is szintén a maguk védelmére magyarázzák az esetet. Az eset a gör. keletiek szom- bati szertartása végeztével történt. Mindkét részről számos a sebesült. Azt állítják, a jászol helyére menő görög diakont Dionisiust egy ferenczrendi fűty- kössel vágta volna föbe, mások szerint egy görög popa intézett volna támadást a ferenczrendiek ellen. Az ügyben rögtön vizsgálatot rendeltek el s a fran- czia kormány éles hangú jegyzékben kérte a török kor- mánytól a botrányos ügy vizsgálatát. Valóban el- szomorító, hogy a jelen korban ilyesmi fordulha- sanak elő az Üdvözítő születése helyén.

Aradon egy Bánfi László nevű VIII. osztályos tanuló, mivel érettségi vizsgálatra nem bocsátották, föbe lőtte magát. Az eset feltűnést keltett, mivel kü- lönbben szorgalmas, tehetséges tanulóknak ismerték. A hátrahagyott irataiban bizonyos keserű humorral iga- zolja eljárását, a mi a szülőket azonban vigasztalni nem fogja.

„Vármegyei hivatalos közlöny”. E cím alatt a mi államosítási eszmékkel túlterhelt kormányunk minden vármegye részére külön „hivatalos” sajtót akar életbeléptetni, azon nemes célzattal, hogy min- dennemű hirdetemények, közzétételek e laphoz utasít- tassanak. Vannak érthetetlen dolgok s többek között a fenti „közlöny” szerepe is homályos előttünk. A hirdetemények, közzétételek a vidéki sajtónak egyik legfőbb anyagi biztosítékát képezik, s micsoda okos gondolat a sajtónak szárnyait szegni, a helyett, hogy emeltetnék s támogatást nyerne? Nem ártana, hogyha az összes vidéki sajtó kérvényezze az ilyen államosítás ellen!

A „Független Ujság”, mely Verhovay Gyula szerkesztésében és kiadásában jelent meg, minden oldalról a legteljesebb elismerésben részesül, úgyany- nyira, hogy a magyar sajtó legelterjedtebb lapjai közé tartozik, népszerűség dolgában pedig egy sem vete- kedhetik vele. Szókimondása, pártatlansága pusztán az igazságot tekintő eljárása, merész, erőteljes, de minden durvaság nélkül való hangja, rendíthetetlen, kizárólag nemzeti, mindenkor hamisítatlan politikai iránya megszerezte e lapnak azt, hogy a közönség bizalma majdnem osztatlanul s kizárólag benne össz- pontosul. Mindenki tudja, hogy a „Független Ujság” támadása, dicsegete hazafias ok nélkül nem történik, mindenki tudja, hogy a „Független Ujság” magán- érdekektől befolyásolva nincs, sem megfizetni, sem megfőlemlíteni nem lehet. Mindezt betetőzi az, hogy terjedelmes voltánál fogva a magyar sajtó legtar- talmasabb lapja s oly változatosan, élénken, gond- dal és ügyesen van szerkesztve, hogy méltán dicseked- hstik azzal, hogy a legelőkelőbb közönség kívánal- mait is kielégíti. Politikai értesültség dolgában vele egy lap sem vetekezhetik, mit eléggé bizonyít az, hogy a kormánypártban történt kiválások, az új vas- útállamosítások stb. stb. a többi lapokat hetekkel megelőzve, a „Független Ujság”-ban jelentek meg.

Az új előfizetési negyed alkalmából ajánljuk a „Független Ujság”-ot olvasóink figyelmébe. A hozzá hasonló áru lapoknál jóval nagyobb, terjedelmesebb tartalmasabb, elegánsabb kiállítású lap ára negyed évre 3 frt 50 kr, mely a „Független Ujság” kiadó- hivatalába (Budapest, IV., Duna-uteza 7. sz. küldendő.

Szerkesztői posta.

M. H. Kolozsvár. A mai nappal válaszukat posta útján fogja kapni.

L. J. A két utolsó szakasz elhagyandó volt, mert különben túl lenne terhelve az eszme. Közöljük.

Kiadó-tulajdonos: Alexi könyvnyomdája.

H I R D E T M É N Y E K.

Apró hirdetések.

Az ide szánt közlemények ára, egy szó, 2 kr., erősebb nyomtatásnál 4 kr. Mindennemű felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Levélbeli megkereséseknél a hirdetés czime közlendő s egyúttal egy 5 kros. postajegy mellékelendő.

Tanárjelöltek
órák adására ajánlkoznak. Félvilágosítással szolgál a kiadóhivatal.

Kiadó lakás.
A kapu-utcában egy szép, butorozott utcára nyíló lakás kiadó és azonnal elfoglalható.

Előnyomda.
A legjobb előnyomda megtudakolható a lap kiadóhivatalában.

Egy udvari lakás
a középső Kapu-utcában Szt.-Mihály napjától kiadó.

Jó zongora tanítónő
még néhány szabad órával rendelkezik.

Alkalmos lapkihordó,
ki a három hazai nyelvet bírja, egy jó regényterjesztésre helybe és Romániába kerestetik.

Pénz
8 % -ra jó ezégek és hitelképes egyének számára kisebb összegekben.

100 nyári lak
Brassóban és környékében megtudakolhatók.

Népbank Brassóban.
Fölvettett azon eszme hogy városunkban a Reiffisen-féle mód-

zatok szerint egy népbank állíttassék fel, tekintettel arra, hogy a Romániával való vámháború nemsokára véget ér, így tehát alkalmas időpont kínálkozik. A kiket netán az eszme közelebből érdekel, bővebb felvilágosítást nyerhetnek lapunk kiadóhivatalában.

Dr. Szalárdi és dr. Temesváry

szülészeti magánintézete

Budapest, VI. Hermina-út 9.
Orvosi felügyelet. — Gondos ápolás.
Jó ellátás. — Ápolási díj egy napra (a szüléssel együtt) 2-6 frt.
Kiváncra prospectus.
(55) 13-20

Fürdő-megnyitási jelentés.

Bolgárszegben a gőzfürdön felüli úgynevezett *Vasilaki-féle kertben* egész újonnan helyreállított és *Popovits András* úr tulajdonát képező

Flóra-fürdő

megnyitott. Tartalmaz két szép és tágas vízmedenczét két zuhanykészülékkel s jól berendezett kádfürdőt teljesen újonnan fényezett kádakkal.

Bérletek olcsó árakon számíttatnak.

Fürdő árak: Egy meleg kádfürdő fehérneművel együtt 30 kr. Hideg tükörfürdő a medenczében: felnőtteknek fehérneművel együtt 20 kr, a nélkül 15 kr; gyermekeknek fehérneművel együtt 15 kr, a nélkül 10 kr.

Brassó, 1891. május havában.

Számos látogatásra a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja

102 5-5 az igazgatóság.

Árlejtési hirdetmény.

Van szerencsém a t. cz. közönség becses tudomására hozni, hogy a Breitmayer Adolf csödtömegéhez tartozó ékszereknek egy része, u. m.:

Egy arany karperecz brillant kövel, egy karperecz kék kövel, egy ezüst karperecz, egy arany láncz, egy brostú kláriskövel, egy brostú kék kövel, két pár fülbevaló, egy arany mellgarnitúra, egy brillantgyűrű, három karperecz, egy arany láncz, egy arany garnitúra, egy gyémánt gyűrű, két arany gyűrű, egy karperecz 3 gyémánttal, egy brillant gyűrű, egy pár gyémánt függő, egy arany láncz, egy gyűrű és egy pár fülön függő:

a brassói első takaréki- és önszegélyzőszövetkezet mint zálogos hitelező külön kielégítési jogának sérelme nélkül f. hó 20-án délután 3 órakor a Breitmayer Adolf-féle üzlethelyiségben Kolostor-utca 23 szám alatt nyilvános árverésen darabonként a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

Brassóban, 1891. június hó 17-én.

Dr. Papp Árpád, csödtömeggondnok.

Dr. Gust antiseptikus készítményei a száj és fogak ápolására.

A foggyógytudomány terén a legújabb alapelvek szerint s a legjobb anyagokból készített fenti praeparatmok jeleseknek bizonyultak:

1. Természetes és műfogak tisztítására.
2. Üres, odvas fogaknál, hol a betegség gyors előhaladását megátolják.
3. Gyenge, taplós, könnyen vérző foghús s ez által a lógós fogak ellen.
4. Fogkő lerakódás ellen.
5. A fogfájás és gyomorbetegségben szenvedőknél rossz szájbűz és iz ellen.

6. Mint csillapító-szer fogfájásnál.

7. Mint a szájjüreg szervére kellemesen, frissítőleg ható és erősítő szer.

Árak: 1 palack *szájvíz* 50 kr. és 1 frt, több hétre elegendő. — 1 doboz *fogpor* 25 kr. és 50 kr. — 1 szelencze *fogpászta* 40 kr.

Raktárak: Magyarország minden jelentékenyebb gyógyszerárában és illatszerekkereskedésében. Legalább 2 frt értékű készítmények szétküldése bérmentesen történik az összeg utánvétele ellenében.

Főraktár Stenner Frigyes gyógyszerárában Brassóban az arany orosz'ánhoz. 105-3-4

50 év óta sikerrel használtatik!

Szeplőt és májfoltokat, valamint az összes bőrtisztatatlanságokat eltávolít jótállás mellett a

SPITZER-féle

szeplő és májfolt elleni arczenőcs és Salvatorzappan.

Valódi minőségben egyedül csak a 115 év óta fennálló

DIENES I. C.-féle

Salvator gyógyszerárban ESZEKEN, felsőváros.

1 tégely Spitzer-kenőcs 35 kr.

1 darab Salvator-zappan 50 kr.

Hatása előmozdítatik a Spitzer-féle salakos mosdóvíz használata által. 1 üveg ára 50 kr.

Ajánlom makacsabb bőrtisztatatlanságoknál a „Milie arczenőcs“-öt, 1 tégely 60 kr. Kitűnő Lyoni rizspor, 1 doboz 1 frt, kis doboz 50 kr.

Figyelmeztetés.

Készítményeim kitűnő hatásúak miatt különösen újabb időben sokan utánózzák, kéretik tehát a t. cz. közönség csakis Dienes-féle Eszéki kenőt és zappant kérni és elfogadni.

Postai megrendelések utánvétel mellett azonnal esszközöltetnek.

Brassóban kapható Roth Viktor úr a „Medvéhez“ címzett gyógyszerárában Hirscher- és Árvaház-utca sarkán. 90 6-6

Az égvényes savanyuvizek gyöngye!

Erdély gyógy-kincse!

K-I M P É R

É P Á T I

rendkívül szénsavdús

és legtisztább égvényes

gyógy-savanyuvíz.

Megbecsülhetetlen gyógyhatású:

a légzőszervek betegségeinél, vese- és gyomorbetegségeknél, a húgy-szervek összes bántalmainál stb.

Páratlan oldószer az összes nyákhártyák hurutos bántalmainál.

↳ **Legkifejezettebb diureticum!** ↳

Savainak szelíd hatásánál fogva, az étrend szabályozása nélkül is — **bárki által** — folyton élvezhető.

Rendkívül dús szénsavtartalmánál fogva

igen kellemes és tartós íze, valamint a nyelvre ható éles csipőssége folytán — a legkedvesebb üdítő ital.

↳ **Legegészségesebb borvíz.** ↳

A savanyuvizek pezsgője!

A „Répáti“ savanyuvíz, ezen természetes és tiszta — a maga nemében ritka — *dsványvíz kincs*, minden *ésszerű ivónak* úgy is mint élvezeti, úgy is mint gyógyital, a belsőszervek összes bántalmait ellen lelkiismerettel ajánlható.

A „Répáti“ savanyuvíz — a balneotechnika előirta móddal kezelve — mindig *friss töltésben* s a természetadta tiszta minőségben kapható és megrendelhető saját raktáromban: Brassó, Széles-utca; kapható továbbá a gyógyszerárakban, kereskedésekben, szállodákban és minden **előkelőbb vendéglőben.** Tisztelettel

a „Répáti“ gyógyforrás kezelője:
György József.

11 13-*

Az égvényes savanyuvizek gyöngye!

Legolcsóbb beszerzési forrás!

Üzlet megnyitás!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a helyi piacon (Főtér, rendőrségi épület) teljesen a mai kor igényeinek megfelelő műipar és férfidivatár raktárt nyitottam. Raktáromon legjutányosabban beszerezhetők:

A napiszükséglet czikkei, mint szappanok, illatszerek, fésűk, haj- és ruhakéfék, fogkefék, ollók, zsebkések stb. teknőcz, díszhajtűk, strucz toll legyezők; továbbá férfi ingek, gallérok, zsebkendők, harisnyák a legfinomabb minőségig; úgyszintén férfi kalapok és nyakendők, tajték és borostyán szipkák, sétabotok, esőernyők, turista öltözékek, esőköpenyek, pénz- és szivartárczák, legfinomabb bőrkeztűk és mindennemű férfidivat czikkek.

Különösen kiemelem nagyraktáromat vadász- és lovagló felszerelésekből és pedig nagy választékban kaphatók: **Vadász fegyverek, revolverek, Flobertek** és ezekhez töltények és hüvelyek, vadász tarisznyák stb., úgyszintén angol disznóbőr nyerges kancsók, zabolák, sarkantyúk lovagló vesszők és ostorok. Állandó nagykészletet tartok mindennemű utazási czikkekből, mint fa útiládák, kézi bőröndök, vátáskák stb. A nagyérdemű közönséget felhívom üzletem megtekintésére és szíves pértfogását kérve vagyok

Kiváló tisztelettel

(123) 3-3

Kalenda A. G.

Francia angol érukkészletek. bór választéka.